
    
    
    
    
    

xzke ipka;rksa }kjk uydwi vk/kkfjr xzke ipka;rksa }kjk uydwi vk/kkfjr xzke ipka;rksa }kjk uydwi vk/kkfjr xzke ipka;rksa }kjk uydwi vk/kkfjr 
ty forj.k iz.kkyh ds lapkyu ,oety forj.k iz.kkyh ds lapkyu ,oety forj.k iz.kkyh ds lapkyu ,oety forj.k iz.kkyh ds lapkyu ,oe~~~~    

j[k&j[kko gsrw iqfLrdkj[k&j[kko gsrw iqfLrdkj[k&j[kko gsrw iqfLrdkj[k&j[kko gsrw iqfLrdk    
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ty ,oa LoPNrk lgk;d laxButy ,oa LoPNrk lgk;d laxButy ,oa LoPNrk lgk;d laxButy ,oa LoPNrk lgk;d laxBu    
(okWVj ,.M lSfuVS’ku LkiksVZ vkWjxsukbts’ku) 

 (oklksoklksoklksoklks, gfj;k.kkgfj;k.kkgfj;k.kkgfj;k.kk) 

 



 
 
 

lafo/kku ds 73 os la’kks/ku ds rgr ipka;rh jkt lLFkkvksa dks dkQh ‘kfDr;ka ,oa 

ftEesokfj;ka iznku dh xbZ gSa tks fd rhu Hkkxksa esaa ckaVh xbZ gSa tSls dh ftyk ifj”kn] 

ipk;ar lfefr;ka ,oa xzke ipka;rsaA  

gfj;k.kk ljdkj }kjk ftl ,d xkao dh ihus ds ikuh dh Ldhe esa ,d uydwi ls 

N% uydwi yxs gq, gSa muds lapkyu ,oa j[k&j[kko dk dk;Z tu LokLF; vfHk;kfU=dh 

foHkkx }kjk xzke ipka;rksa dks lkSaik x;k gS ftldh fgnk;rsa bl izdkj gS A 

dddd    xzke ipka;rks dks eku ns; iznku djukxzke ipka;rks dks eku ns; iznku djukxzke ipka;rks dks eku ns; iznku djukxzke ipka;rks dks eku ns; iznku djuk    AAAA    
  
1 xzke ipka;rks dks ty forj.k iz.kkyh ds j[k&j[kko o lapkyu djus ds fy, 

ekfld ekuns; tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk iznku fd;k tk;sxk ftldk fooj.k 

bl izdkj gSA  

 

(i)  ,d uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     11000@&  

(ii) nks uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     15000@& 

(iii) rhu uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     20000@& 

(iv) pkj uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     24000@& 

 



(v) ikap uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     29000@& 

(vi) N% uydwi vk/kkfjr ty iz.kkyh ds fy,     31000@& 

 
2 tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx mijksDr jkf’k dks xzke iapk;r ds cSd [kkrs esa gj 

eghus tek djk;sxkA 
 

[k[k[k[k iEi pkyd dh fu;iEi pkyd dh fu;iEi pkyd dh fu;iEi pkyd dh fu;qfDrqfDrqfDrqfDr  
1  xzke ipka;r }kjk uydwi pykus ds fy, iEi pkyd dh fu;qfDr Lo;a djuh gS vkSj 

mDr pkyd ds ikl eksVj edSfud (Motor Mechanic) o fo|qrdkj (Electrician) 

dk fMiyksek vkbZ Vh- vkbZ fMiyksek gksuk pkfg;s vkSj ofj;rk mlh dks nh tkuh 

pkfg;s tks tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx ds fu;ekuqlkj vkbZ- Vh- vkbZ Vª~sM esa 

uydwi pkyd dh ’kSf{k.kd ;ksX;rk j[krk gks A 

2  vxj fdlh fLFkfr esa vkbZ- Vh- vkbZ ikl iEi pkyd miyC/k ugh gksrk rks ml 

mEehnokj dh ’kSf{k.kd ;ksX;rk 10+2 foKku Ldak; ls gksuh pkfg, A tks iEi 

pkyd fu;qDr fd;k tkuk gS oks mlh xkao dk gksuk pkfg, vkSj ;fn iEi pkyd 

ml xkao esa miyC/k ugh gksrk rks utnhdh xkao ls ys ldrs gSa A  

xxxx    iEi pkyd dh M;wfV A iEi pkyd dh M;wfV A iEi pkyd dh M;wfV A iEi pkyd dh M;wfV A     

1 xzke ipka;r }kjk tks iEi pkyd fu;qDr fd;k tk;sxk oks uydwi pykus dk lkjk 

fjdkMZ j[ksxk tSls dh ykWx fdrkc ds izk:i esa n’kZ;k x;k gS tksfd lyXau gSA 

ty vkiwfrZ  fdrus  ?kUVs  pykbZ  xbZ  mldk  iwjk  fjdkMZ  j[kk  tk;sxk A  
 

2 ty?kj ij f’kdk;r jftLVj j[kk tk;sxk ftlds vUnj ty forj.k iz.kkyh ls 

lEcf/kar vke ifCyd }kjk f’kdk;r ntZ dh tk ldsxh A  



3 ty?kj ij iEi pkyd o ljaip dk nwjHkk”k u0 fy[kk gksuk pkfg;sA rkfd vxj 

fdlh xkao okyksa dks dksbZ ikuh ds ckjs esa fnDdr gS rks buls lEiZd fd;k tk ldsA 
 

?k?k?k?k    u;k duSD’ku eUtwj djuk o jkf’k bDBk djuk Au;k duSD’ku eUtwj djuk o jkf’k bDBk djuk Au;k duSD’ku eUtwj djuk o jkf’k bDBk djuk Au;k duSD’ku eUtwj djuk o jkf’k bDBk djuk A    

1 xzke ipka;r vius Lrj ij ikuh dk u;k duSD’ku eUtwj dj ldrh gS o mldk 

fjdkMZ xzke ipka;r }kjk Lo;a j[kk tk;sxk A 

2 xzke ipka;r vius Lrj ij ikuh ds fcy dk iSlk bDBk djsxh o mldk leqfpr 

fjdkMZ j[ksxh A  

3 tks O;fDr u;k duSD’ku eUtwj djus ds fy, xzke ipka;r }kjk yxk;k tk;sxk mls 

50 :i;s izfr duSD’ku izksRlkgu jkf’k ds :i esa fn;k tk;sxkA blh izdkj tks 

O;fDr ikuh dk jktLo bDBk djsxk mls dqy izkIr vk; dk 15 izfr’kr iznku fd;k 

tk;sxk A ;g jk’kh iapk;r }kjk nh tkuh gSA 
 

MMMM    eksVj iEi o iSuy cksMZ dk j[kj[kkoA eksVj iEi o iSuy cksMZ dk j[kj[kkoA eksVj iEi o iSuy cksMZ dk j[kj[kkoA eksVj iEi o iSuy cksMZ dk j[kj[kkoA  

 eksVj iEi o iSuy cksMZ esa ;fn dksbZ [kjkch vk tk;s blds fy, xzke ipak;r fdlh 

odZ’kki o vuqHkoh izkbZosV feL=h ls lEidZ j[ksxh rkfd le; ij eksVj iEi o 

iSuy cksMZ dks Bhd fd;k tk lds vkSj ikuh dh lIykbZ lqpk: :i ls pyrh jgsA 

izkbZosV feL=h ds ikl eksVj iEi o iSuy cksMZ dks Bhd djus vkSj eksVj iEi dks 

V;wcoSy ls fudkyus vkSj Mkyus dh lkjh O;oLFkk gksuh pkfg, tSls fd pSu iqyh] 

frikbZ vkfnA  

 pppp    ty forj.k iz.kkyh ds j[k j[kkoA ty forj.k iz.kkyh ds j[k j[kkoA ty forj.k iz.kkyh ds j[k j[kkoA ty forj.k iz.kkyh ds j[k j[kkoA         

1 ikbZi ykbZu dk j[k j[kko xzke iapk;r }kjk Loa; j[kk tk;sxk A xzke ipka;r 

fdlh vuqHkoh QhVj o iyEcj ls lEiZd j[ksxh A ikbZi ykbZuksa esa fjLkko gksus ls 

ikuh rks csdkj tk;sxk gh vkSj mlls fcekjh QSyus dk [krjk Hkh jgrk gSA tSls gh 



fydst dk irk yxs xzke ipka;r rqjUr QhVj ;k iyEcj dks cqykdj Bhd 

djok;sxhA   

2 ikbZiksa dh fydst dh fjis;j ds fy, xzke ipka;r ds ikl (CID Joints o 

AC/PVC 4” & 6” ) dqN Bhd ikbZi o nwljk lkeku vfrfjDr :i esa j[ks 

tkus pkfg;s A rkfd le; iMus ij rqjUr dke esa vk ldsA  
 

NNNN    lkekU; ckrsA lkekU; ckrsA lkekU; ckrsA lkekU; ckrsA     

1 eq[; ikbZi ykbZu dks cnyuk o vfrfjDr ikbZi ykbZu fcNkus dk dk;Z ljdkjh 

[kpZ ij tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk fd;k tk,sxkA  

2 V;wcoSy QhyVj ds [kjkc gksus o can gksus ij vFkok fdlh vU; dkj.k ls ;fn 

uydwi [kjkc gks tkrk gS vFkok ikuh dk Lrj fups pyk tk;s rks xzke iapk;r }kjk 

rqjUr izHkko ls tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx dks lwfpr fd;k tk,sxk A  

3 vxj uydwi Qsy gks tkrk gS rks mldk cnyko @ l’kkas/ku ljdkjh [kpZ ij tu 

LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk fd;k tk,sxk A 

4 vxj tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk iznku dh xbZ jk’kh cprh gS rks oks jk’kh 

xzke iapk;r }kjk ty forj.k iz.kkyh ds mRFkku @ Lrj lq/kkj djus ds fy, O;; 

dh tk,sxhA 

5 tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk xzke iapk;r dks vko’;drkuqlkj rduhdh 

ekxZ n’kZu iznku djsxkA  

tttt    fctyh ds ‘kqYd dk Hkqxrku Afctyh ds ‘kqYd dk Hkqxrku Afctyh ds ‘kqYd dk Hkqxrku Afctyh ds ‘kqYd dk Hkqxrku A        

            uydwi pyus ds fy,    fctyh ds 'kqYd dk Hkqxrku tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx 

}kjk okLrfod vk/kkj ij fd;k tk,xk A  

    

    



>>>>    xzke ipaxzke ipaxzke ipaxzke ipakkkk;r }kjk LoPN ty iznku djuk A ;r }kjk LoPN ty iznku djuk A ;r }kjk LoPN ty iznku djuk A ;r }kjk LoPN ty iznku djuk A     

        jksxk.kqvksa ls eqDr djus gsrw jlk;u tu LokLF; vfHk;kfU=dh foHkkx }kjk eq¶r esa 

iznku fd;k tk,sxk ijUrq bldk lgh iz;ksx o lapkyu xzke iapk;r }kjk fd;k 

tk,sxk o bldk fjdkMZ Hkh xzke iapk;r }kjk j[kk tk,xk A iEi pkyd ds 

ekZxn’kZu ds fy, cfyfpax okmMj @ lksfM;e gkbZiks DyksjkbZM ds j[kj[kko] 

Dyksfjus’ku vkSj dyksfju ds ukius dh fof/k  ckjs foLrkj ls vyx if=dk ty 

LokLFk; vfHk;kaf=dh foHkkx ls izkIr dh tk ldrh gSA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    
 
 

    
    

Ikkuh dk Dyksjhus’ku % D;ksa vkSj dSlsIkkuh dk Dyksjhus’ku % D;ksa vkSj dSlsIkkuh dk Dyksjhus’ku % D;ksa vkSj dSlsIkkuh dk Dyksjhus’ku % D;ksa vkSj dSls\\\\    
    
ikuh dk Dyksjhus’ku D;ks djsa :- 
 

 
 fgUnw /keZ dh ekU;rk ds vuqlkj gekjk ‘kjhj iap rRoksa ls cuk gqvk gS ftlesa 

ls ,d rRo ty gS vFkkZr~ ty gh thou gSA ty ds fcuk ge thus dh dYiuk Hkh 

ugh dj ldrsA ty dh ‘kq)rk o LoPNrk ds mij gh gekjk thou fuHkZj gSA bl 

i`Foh ij miyC/k dqy ty esa ls flQZ 0-62 izfr’kr ty gh ihus ds fy, miyC/k gS A 

ge ty dk eq[; mi;ksx ihus ds fy, gh djrs gSA fo’o LokLF; laxBu (W.H.O) 

ds vuqlkj fo’o esa 80 izfr’kr chekfj;ka v’kq) ty ds dkj.k QSyrh gSA vr% gekjk 

is;ty gh vxj v’kq) gksxk rks gesa ihfy;k] gStk] VkbZQkbZM] nLr vkfn jksx gks 

ldrs gS tks fd tkuysok Hkh fl) gks ldrs gS A ;s lHkh jksx is;ty esa ik;s tkus 

okys cgqr NksVs thok.kqvksa]tks fd uaxh vkWa[k ls ugh ns[ks tk ldrs] ds dkj.k gksrs gSA 

vr% yksxksa dks thok.kq jfgr ‘kq) is;ty miyC/k djokuk foHkkx ;k xzke iapk;r dh 

egRoiw.kZ ftEesokjh gSA blls gelc feydj is;ty ls gksus okyh 80 izfr’kr 

fcekfj;ksa ij dkcw ik ldrs gSA gekjs uydwi ls rks ikuh lkQ&lqFkjk o ‘kq) fudyrk 

gS ysfdu ?kjksa rd igqpus ds fy, mls dqN lQj r; djuk iM+rk gSA ml lQj ds 

nkSjku mlesa dqN fcekjh QSykus okys thok.kq feyus dh laHkkouk jgrh gSA vr% gesa 

;g lqfuf’pr djuk gS fd ge yksxksa dks ty ds lkFk&lkFk ;g thok.kq u fiyk,as 

blds fy, gesa thok.kqvksa dks [kRe djuk iM+rk gS] oSls rks budks [kRe djus ds vusd 

rjhds gS tSls& ikuh dks mckyuk] vYkVªkokW;yV fdj.kksa }kjk] vkstksu }kjk ] 

iksVkf’k;e ijeSxusV }kjk] lksfM;e gkbiksDyksjkbV }kjk vkfnA gekjh ifjfLFkfr;ksa ds 

vuqlkj Dyksjhu ds iz;ksx }kjk gh budks [kRe djuk lcls ljy o fdQk;rh gSA ikuh 

esa Dyksjhu feykus dh fof/k dks gh Dyksfjus’ku dgk tkrk gSA vr% bu lc ckrksa ls 

lkQ gks tkrk gS fd gesa ikuh dk Dyksfjus’ku D;ksa djuk pkfg,A  

 



    
Dyksjhus’ku dSlsDyksjhus’ku dSlsDyksjhus’ku dSlsDyksjhus’ku dSls \%& 
  
 Ikkuh dh Dyksfjus’ku ge Cyhfpax ikmMj ds ?kksy }kjk djrs gSA Cyhfpax ikmMj  

lQsn jax dk ikmMj gksrk gSA ;g ikmMj lhy can cSx es ekdsZV esa miyC/k gS o 

blesa yxHkx 35 izfr’kr Dyksjhu gksrh gS ijUrq bLrseky djus ds le; bldh ek=k 

25 ls 30 izfr’kr rd gksrh gSA Cyhfpax ikmMj dk ?kksy cukdj gh ge ikuh dk 

Dyksjhus’ku djrs gSA tc ge Cyhfpax ikmMj esa ikuh feykrs gS rks bles mifLFkr 

Dyksjhu xSl ikuh esa ?kqy tkrh gSA  

Cyhfpax iCyhfpax iCyhfpax iCyhfpax ikmMj dh ek=k fudkyus dh fof/k%&kmMj dh ek=k fudkyus dh fof/k%&kmMj dh ek=k fudkyus dh fof/k%&kmMj dh ek=k fudkyus dh fof/k%&    

 Cyhfpax ikmMj dh iz;ksx gksus okyh ek=k uydwi ds fMLpktZ o dk;Z djus ds 

?kaVksa ij fuHkZj djrh gSA izk;% ge uydwi ij Dyksjhu dh 1 ih-ih-,e- Mkst fu/kkZfjr 

djrs gSA  

1 ih-ih-,e dk vFkZ gS nl yk[k dk ,d fgLlkA  
 
vko’;d Dyksjhu dh ek=k =  ikuh dh ek=k yhVjksa esa x jsftM;qy Dyksjhu (ih-ih-,e-)  
            1000000 
      
 
izk;% Cyhfpax ikmMj esa mifLFkr Dyksjhu   = 30 izfr’kr  
 
Cyhfpax ikmMj dh ek=k  =  vko’;d Dyksjhu dh ek=k x 100 
 (fdfdfdfd-xzke )                   30  
       
mnkgj.k ds fy, 1 yk[k yhVj ikuh izfrfnu rFkk 1 ih-ih-,e jsftM;qy Dyksjhu Mkst 
ds fy,  
 
vko’;d Dyksjhu dh ek=k =  100000 x 1  = 0-1 fd0 xzk0 
       1000000 
 
Cyhfpax ikmMj dh ek=k  =  0-1 x 100  =  -333 fd0 xzk0 =  350 xzk0 
         30 
 
vr% 1 yk[k yhVj ikuh esa 1 ih-ih-,e jsftM;qy Dyksjhu Mkst ds fy, 350 xzk0 
Cyhfpax ikmMj izfrfnu iz;ksx gksxk A vkids fy, ty lIykbZ dh fofHk= ek=k rFkk 
1] 2] 2-5 ih-ih-,e- Dyksjhu Mkst ds fy, lkj.kkh lkFk layXu gSA  
 
    



    
ikuh dh ek=k fudkyus dh fof/k%&ikuh dh ek=k fudkyus dh fof/k%&ikuh dh ek=k fudkyus dh fof/k%&ikuh dh ek=k fudkyus dh fof/k%&    
 
ekuk uydwi dk fMLpktZ = 800 ,y-ih-,e- (yhVj izfr feuV)  

1 ?kaVs (60 feuV) esa fudyus okyk ikuh = 800 x 60 = 48000 yhVj@?kUVk  

vxj lIykbZ 5 ?kaVs pyrh gS rks ikuh dh ek=k = 48000 x 5 = 240000 yhVj@izfr fnu 
 
vko’;d Dyksjhu  dh ek=k =  240000 x 1 = -240 fd0 xzk0 ;k 240 xzk0  
      1000000 
 
Cyhfpax ikmMj dh ek=k  =  0-24 x 100  =  -800 fd0 xzk0 ;k 800 xzk0 
         30 
 
vr% vkidks 240000 yhVj ikuh o 1 ih-ih-,e- jsftM;qy Dyksjhu Mkst ds fy, 800 

xzk0 Cyhfpax ikmMj dh vko’;drk gksxh A  

 
uksV %& uydwi ij Dyksjhu dh 1 ih-ih-,e- Mkst foHkkx ds vuqHko ds vk/kkj ij 

fu/kkZfjr dh xbZ gSA ;g Mkst lIykbZ dh vko’;drk vuqlkj de ;k T;knk dh tk 

ldrh gSA bl ds fy, vkidks viuh lIykbZ ds vafre Nksj ij jsftM;qy Dyksjhu 0-2 

ih-ih-,e- pSd djds uydwi ij Mkst fu/kkZfjr djuh iMsxh A  

Cyhfpax ikmMj dk ?kksy cukus dh fofCyhfpax ikmMj dk ?kksy cukus dh fofCyhfpax ikmMj dk ?kksy cukus dh fofCyhfpax ikmMj dk ?kksy cukus dh fof/k %&/k %&/k %&/k %&    
 
 Cyhfpax ikmMj dk ?kksy cukus ls igys gesa ,d ckr /;ku esa j[kuh pkfg, fd 

ikuh esa gj pht dks vius vUnj ?kksyus dh lhfer {kerk gksrh gSA mnkgj.k ds fy, 

ge fxykl ikuh esa flQZ nks&rhu pEep phuh ;k ued gh ?kksy ldrs gSA blds ckn 

phuh uhps cSBuk ‘kq: dj nsrh gS A blh izdkj ge ,d yhVj ikuh esa flQZ 20 xzke 

Cyhfpax ikmMj gh ?kksy ldrs gSA vFkkZr~ vki 15 yhVj dh ckYVh esa flQZ 300 xzke 

Cyhfpax ikmMj gh ?kksy ldrs gS A blls vf/kd Mkyus ij mldh Dyksjhu xSl gok 

esa pyh tkrh gS rFkk gekjs ‘kjhj o e’khujh dks uqDlku igqapkrh gS A Cyhfpax ikmMj 

dh iz;qDr gksus okyh ek=k fudkydj mldk eki cuk ysA blds fy, vki ,d ckj 

Cyhfpax ikmMj dh iz;qDr gksus okyh ek=k dks rqyokdj vius fMCcs esa Mkydj fu’kku  



Ykxk ysa rkfd vki Cyhfpax ikmMj dh mi;qDr ek=k gh iz;ksx dj ldsaA ?kksy cukus 

ds fy, lcls igys vko’;drkuqlkj Cyhfpax ikmMj ckYVh esa ys o mlesa FkksMk lk 

ikuh Mkydj mldh ysgh rS;kj dj ysA vc mlesa vko’;drk vuqlkj ikuh Mkydj 

ydM+h ds MaMs ls vPNh rjg fgyk;sa o bls 30 feuV ds fy, j[k nsa rkfd lkjk pquk 

uhps cSB tk, blds ckn flQZ mij okys fuFkjs gq, ?kksy dks Nkudj gh iEi ds lkFk 

yxs Mkstj esa Mkydj iz;ksx djsA ?kksy cukrs o iz;ksx djrs le; ;g /;ku j[ksa fd 

blds NhVs vkWa[k esa u tk,a A vxj vkWa[k esa NhVs yx tk,a rks ckj&ckj lkQ ikuh ls 

vkWa[ks /kks;sa o MkDVj ls lEidZ djsA ?kksy cukrs le; gkFk esa nLrkuksa dk Hkh iz;ksx 

djs A   

jsftM;qy jsftM;qy jsftM;qy jsftM;qy (vo’ks”kvo’ks”kvo’ks”kvo’ks”k)    Dyksjhu ukius dh fof/k%& Dyksjhu ukius dh fof/k%& Dyksjhu ukius dh fof/k%& Dyksjhu ukius dh fof/k%&     

 
 Mkstj esa cyhfpax ikmMj dk ?kksy Mkydj pykus ds ckn vkiwfrZ fd, tkus 

okys is;ty esa jsftM;qy Dyksjhu t:j ukiuh pkfg, A ikuh dks thok.kq jfgr cukus 

ds ckn tks Dyksjhu ikuh esa cprh gS mls jsftM;qy Dyksjhu dgk tkrk gSA  

1 uydwi ls forfjr ty ls dkap dh uyh esa 10 fe-yh- ikuh ysa o blesa nks cwWan 
(0-1 fe- yh-) vkWjFkksVksyhMhu jlk;u Mkys vkSj fgyk;s A  

 
2 ikuh dk jax vxj ihyk gks tkrk gS rks vkidk Mkstj Bhd dke dj jgk gS A 

vc bl jax dks 1 ih-ih-,e- Mkst ds jax ds lkFk feykdj ns[k ysaA  
 
3 vxj ikuh dk jax ihysiu ij ugh vkrk rks blds fuEu dkj.k gks ldrs gS%&  
(d) Cyhfpax ikmMj iwjh ek=k esa ugh Mkyk x;k A  
 
([k) Mkstj Bhd dke ugh dj jgk A 
 
(x) ikuh v’kq) gSA  
 
(?k) Cyhfpax ikmMj ds xyr j[k&j[kko ds dkj.k mlesa mifLFkr Dyksjhu dk 

lekIr gksuk A  
 
4 lIykbZ ds vfUre Nksj ij Hkh jsftM;qy Dyksjhu vo’; pSd djsa o bls 0-2 ih-

ih-,e- Mkst rd vo’; j[ksa A vxj Mkst vf/kd feyrh gS rks vki vius 
uydwi ij Dyksjhu dh Mkst 1 ih-ih-,e  ls de dj ldrs gSA  

 
5 ikuh esa jsftM;qy Dyksjhu dh ek=k tkap djus ds ckn jftLVj esa Hkjs rFkk 

Cyhfpax ikmMj dh mi;ksx gksus okyh ek=k Hkh jkstkuk Hkjs A  
 
    



Cyhfpax ikmMj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa %&Cyhfpax ikmMj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa %&Cyhfpax ikmMj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa %&Cyhfpax ikmMj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa %&    
 
  Cyhfpax ikmMj ds j[k&j[kko esa fuEu lko/kkfu;kWa vko’;d gS vU;Fkk mldh 

xq.kork cgqr tYnh [kjkc gks ldrh gSA  

1 Cyhfpax ikmMj dks /kwi o ueh okys LFkku ij u j[ksa A Q’kZ ls mij bZVksa ;k 
ydM+h dk IysQkeZ cukdj Cyhfpax ikmMj dks j[ksa A  

 
2 Cyhfpax ikmMj fudkyus ds fy, fdlh xhys fMCcs dk iz;ksx u djsA  
 
3 Cyhfpax ikmMj fudkyus ds ckn vUnj okys IykfLVd ds dkys FkSys dks eksM+dj 

jLlh ls dl dj cka/k ns rFkk mij okys cSx dk Hkh eaqg cka/k dj j[ksa A 
 
4 Cyhfpax ikmMj dks vkx ds ikl ;k ,sls fctyh midj.kksa] tgka ls fpaxkjh 

fudyus dh lEHkkouk gks ds ikl u j[ksa A  
 
5 Cyhfpax ikmMj o blds ?kksy ds lkFk /kkrq dh fdlh oLrq dk lEidZ u gksus 

nsA  
 
6 Cyhfpax ikmMj dks utnhd ls lwa?kus dh dksf’k’k u djsA  
 
7 vko’;d ek=k ls vf/kd Cyhfpax ikmMj dk iz;ksx u djs A 
 
8 vius uydwi 2 eghus esa iz;ksx gksus okyh Cyhfpax ikmMj dh ek=k ls T;knk 

LVkWd u j[ksa o [kRe gksus ls ,d lIrkg igys Cyhfpax ikmMj LVksj ls ys 
tk,A  

 

 Mkstj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa%&Mkstj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa%&Mkstj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa%&Mkstj ds j[k&j[kko esa lko/kkfu;kWa%&    
 
 Dyksjhus’ku dk ,d eq[; fgLlk Mkstj gSA vxj gekjk Mkstj gh Bhd u gks rks 

ge vPNk Dyksjhus’ku ugh dj ldrs A Mkstj ds Mªe esa flQZ Cyhfpax ikmMj dk 

fuFkjk gqvk ?kksy gh Mkyuk pkfg, o blesa pwuk (lQsn jax dk Bksl inkFkZ)ugh 

Mkyuk pkfg,A ?kksy Mkyrs le; Nyuh dk iz;ksx djuk pkfg, A 10&15 fnu esa ,d 

ckj lkjs Mkstj dks ued ds rstkc ls lkQ dj ysuk pkfg, A Mkstj [kjkc gksus dh 

n’kk esa Bhd djok;sA  



TABALE FOR CALCULATION OF QUANTITY OF BLEACHING POWDER & SODIUM HYPOCHLORITE REQUIRED AT WATER WORKS  

 

Sr. No. Chlorine Dose 

Required (PPM) 

Quantity of Water to be 

Disinfected (Liter) 

Chlorine Required Bleaching Powder 

required 

Water Required to 

make Solution of 

Bleaching Powder 

(Lter) 

Sodium 

Hypochlorite 

Required (Ltrs) 

1 

1.0 100000 100 Gram 350 Gram 16 1.1 

1.0 1000000 1.0 Kg 3.5 Kg 160 11.0 

2 

2.0 100000 200 Gram 700 Gram 32 2.2 

2.0 1000000 2.0 Kg 7.0 Kg 320 22.0 

3 

2.5 100000 250 Gram 825 Gram 40 2.8 

2.5 1000000 2.5 Kg 8.25 Kg 400 28.0 

 

 

 

Note:- 1 Bleaching Powder contains approximate 33% Chlorine.  

2 6 Grams of Chlorine can be dissolved in One liter of Water. The strength of solution is 0.6% (6gm/l)  

3 Sodium Hypochlorite contains 9.0% (90 gm/l) Chlorine.  

 



 

 lksfM;e gkbZiks DyksjkbZM dh fof/kAlksfM;e gkbZiks DyksjkbZM dh fof/kAlksfM;e gkbZiks DyksjkbZM dh fof/kAlksfM;e gkbZiks DyksjkbZM dh fof/kA    

1 lksfM;e gkbZiks DyksjkbZM ,d rjy inkFkZ ds :i es miyC/k gS ftls IykfLVd 

dh dSu es 20&30 fyVj ds lkbZt es lhycUn lIykbZ fd;k tkrk gS ;g 

dSfedy ,d vR;Ur mi;ksxh Dyksfjus’ku rduhd ds :i esa fodflr fd;k 

x;k gS ftlls Cyhfpx ikmMj dh vis{kk esa lksfM;e gkbZiksa DyksjkbZM ds dbZ 

ykHk ik,s x;s gS tSls fd  lksfM;e gkbZiksa DyksjkbZM dk ?kksy igys ls cuk 

gqvk vkrk gS ftlesa mfpr ek=k es t:jr ds vuqlkj ikuh feDl fd;k tkrk 

gS A bles dksbZ Hkh lksfyM inkFkZ cdk;k ugh jgrk vkSj bldk mi;ksx vR;Ur 

gh lgt gS A veqeu lksfM;e gkbZiksa DyksjkbZM dk ?kksy 5 izfr’kr ls 6 

izfr’kr Dyksfju ds lkFk lIykbZ fd;k tkrk gS vkSj ;g lqfu’fpr fd;k tk;s 

fd bldk bLrseky djus ds ckn cpk gqvk eky iykLVhd dh dSu es lhycUn 

j[kk tk;s vU;Fkk gok ds lEiZd ls Dyksjhu dh ek=k es deh vk tk;sxh ftl 

dkj.k ikuh es dhVk.kq dks ekjus dh {kerk es deh gks tk;sxhA ;g Hkh 

lqfu’fpr fd;k tk;s fd 15 fnu ds vUnj-vUnj £ir djus yk;d  lksfM;e 

gkbZiksa DyksjkbZM dh ek=k dks uydwi ij yk;k tk,A  

 

 

 

  



  lksfM;e glksfM;e glksfM;e glksfM;e gkbZiksa DyksjkbZM dks ?kksyus vkSj kbZiksa DyksjkbZM dks ?kksyus vkSj kbZiksa DyksjkbZM dks ?kksyus vkSj kbZiksa DyksjkbZM dks ?kksyus vkSj bLrseky djus fd fof/k bl izdkj gSA bLrseky djus fd fof/k bl izdkj gSA bLrseky djus fd fof/k bl izdkj gSA bLrseky djus fd fof/k bl izdkj gSA     

 ekuk uydwi dk fMLpktZ = 600 ,y-ih-,e- (yhVj izfr feuV)  

1 ?kaVs (60 feuV) esa fudyus okyk ikuh = 600 x 60 = 36000 yhVj@?kaVk      

     vxj lIykbZ 6 ?kaVs pyrh gS rks ikuh dh ek=k = 36000 x 6 = 216000 yhVj@izrhfnu  

 
 Dyksjhu Mkst dh ek=k  1-0 fe-xzke@yhVj ;k 1 ih-ih-,e 
 
 
     vko’;d Dyksjhu   =  216000 x 1 = 216 xzk0 izfr fnu  
      1000000 
 lksfM;e gkbiks DyksjkbM esa izkIr Dyksfju =5 izfr’kr  

 
vko’;d Dyksjhu ds fy,  =  216 x 100 = 4320 xzk0 izfr fnu  

 lksfM;e gkbiks DyksjkbM      5  
 dh ek=k         ;k 4-3 fd0 xzk0 izfr fnu  

  dqy gkbiks DyksjkbM dh vko’;drk = 6 ?kaVs esa 4-5 yhVj  

 dqy gkbiks DyksjkbM dh vko’;drk = 1 ?kaVs esa 0-75 yhVj 

 ehVj esa lwbZ 15 izfr’kr ij gksuh pkfg,A   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


